

# Libertatea

Fondator:  
Gheorghe Vastinar

## Poporului

Ziar de informație  
și luptă socialistă

Redactor responsabil: K. VOICĂ

Redacția și Administrația Grad, Str. Eminescu Nr. 7.  
Telefon 17 - 17

Abonamente lei 13.200 anual  
Pentru autorități și întreprinderi lei 30.000

### Legiferarea Socialistă în programul sesiunii parlamentare britanice actuale

Primul proiect de lege ce se discută actualmente în fața Parlamentului britanic este acela al etalizării Băncii Angliei. Statul răscumpără acțiunile capitalului particular spre a putea folosi Banca Angliei în scopul planurilor sale de refacere prin politica adecvată de investiții în folosul generalității populației muncitoare.

Al doilea lot de proiecte de lege se ocupă de asigurările industriale și muncitorești.

În al treilea rând se va vota nouul buget, care nu va reduce impozitele pe venituri decât pentru cei cu venituri foarte mici. Opoziția conservativă va cere o reducere de impozite și în folosul industriei de export, pentru a încuraja exportul în compensație.

Încă înainte de Crăciun se va discuta și proiectul de lege pentru exproprietarea în folosul statului, a minelor de cărbuni. Se prevede în privința socializării o perioadă de tranziție.

Guvernul mai dorește să realizeze o fovărășie tripartită între factorii principali ai industriei: între patroni, muncitori și guvern, spre a duce la bun sfârșit toate chestiunile privind mărirea producției de pace.

În sfârșit tov. Aneurin Bevan, ministrul sănătății, a fost încercat cu realizarea unui foarte vast program de construcții de locuințe muncitorești, ce trebuie terminate înainte de venirea iernii, spre a adăposti celor rămași fără locuințe din cauza bombardamentelor.

### Desfascizarea Germaniei continua

MUNCHEN. — Generalul Eisenhower a făcut o declarație în care a arătat că, curățirea zonei americane de către elementele naziste se continuă cu un ritm accelerat. În luna trecută au fost arestați 18.500 de nazisti care au fost înscuși în diferite partide și cu această numărul total al nazistilor arestați în zona americană din Germania ocupată, se ridică la 66.500.

## Președintele Truman desminte știrea unei apropiate conferințe a celor trei mari

Eri seara la o conferință a presei, ținută la Washington, a desmintit știrea că s'ar convoca în scurt timp o nouă conferință a celor

trei mari, cu scopul de a trece peste impasul ce s'a produs la conferința de la Londra.

Președintele a declarat, că a ce-

rut premierului britanic Atlee, să admită intrarea în Palestina a încă 190.000 evrei, dar d. Atlee încă nu a dat răspuns.

## Drastice măsuri economice ale guvernului maghiar

BUDAPESTA. — Postul de radio maghiar a difuzat comunicatul guvernului, în care se arată că vor

fi pedepsiți cu moartea toți locuitorii care vor trimite sau transporta în străinătate alimente. Vor fi

condamnați la 15 ani temniță grea toți acei care nu vor declara valoarea stivei sau aurul și argintul ce posedă, și vor fi condamnați la 5 ani închisoare agricultorii care vor ascunde grâul.

### Aprovizionarea țării în cursul iernii

Ziarele din Capitală, informate din partea Subsecretariatului de Stat al Aprovizionării, rezumă astfel situația aprovizionării pe țară:

Alimentul cel mai important, pâinea, este asigurată până la recolta viitoare. Acest lucru va fi posibil numai prin raționalizare strictă și cu ajutorul cantităților de grâu primite din Rusia Sovietică.

Din cauza secetei vom avea zarzavaturi și lapte mai puțin. Recolta de carne pare a fi suficientă, în schimb cea de ceapă și de fasole nu este suficientă.

Un corectiv important: în această iarnă vom putea consuma carne mai multă. Două zile pe săptămână vom primi carne de porc sau de vită.

Producția de zahăr în acest an va fi de cca. 4000 vagoane, ceea ce nu e mult și va permite abia 500 grame pe lună pe seama populației muncitoare și a copiilor din orașe. În schimb se va distribui marmeladă mai multă.

Aprovizionarea cu untdelemn, cu pește și lemne de foc, lasă de dor.

Textilele s'au repartizat economic și cooperativelor pe următoarele 15 zile cca. 3 milioane metr. țesături. În urma humberului primit din Rusia Sovietică s'au în această privință se va mai îmbunătăți.

## Deschiderea conferinței Partidului Comunist la București

Cu ocazia deschiderii conferinței Partidului comunist din Capitală, Partidul social-democrat din România, reprezentat prin secretarul general tov. T. Iordăchescu, a salutat foarte călduros această primă

conferință a partidului fratelui nostru, a arătat istoria luptei comune de sub dictatură, suferințele îndurate și în sfârșit crearea Frontului unificat muncitoresc, care trebuie continuat și de aci înainte spre binele muncitorimii.

## Cum vor decurge alege- rile din Ungaria?

Correspondentul ziarului "News Chronicle" anunță din Budapesta, că mareșalul Vorosilov, președin-

tele Comisiei Afate de Control din Ungaria, ar fi cerut celor 5 partide ce stau în preajma alegerilor, să evite războiul civil, ce ar amenința țara din cauza atitudinii dușmănoase a miilor agrarieni, sprijiniți cu elemente reacționare și să se învolesc să facă o listă comună. Mareșalul ar fi arătat exemplul Cehoslovaciei și ar fi propus că 49 la sută din candidații listei comune să fie cei ai partidelor muncitorești (social-democrați și comunisti) și restul să fie candidații celorlalte partide, inclusiv a miilor agrarieni.

## Statele Unite continuă să aprovizioneze popoarele Europei

În fața pericolului de foamete ce amenință iarna această populație Europeană, guvernul Statelor Unite au hotărât să trimită cu posibilitate urgentă necesarul pentru trei luni: 3.500.000 tone alimente în Europa aliată. De aci

2.200.000 tone se trimit Franței, Belgiei, Olandei, Daniei și Norvegiei, 515.000 tone Angliei, cu condiția să se semneze acordul respectiv și 810.000 tone Asociației UNRRA pentru țările eliberate. Țărilor foste naziste nu li se dă nimic.

# Alte sfaturi si îndrumări

din Programul Agrar al P. S. D.  
de tov. Dr. Lotar Rădăceanu

## CUM TREBUIE SĂ ACTIVEZE O SECȚIE A. P. S. D.?

Nu e de ajuns să ai în fiecare sat oameni, cari au semnat un proces verbal și dintre cari unul, cu trecere mai multă, este socotit șef. Dacă avem un grup de oameni de inițiativă, trebuie să încercăm să înțelegem în mișcarea și gândirea social-democrațică. A noi vom vedea că activitatea acestei secțiuni să fie vie: comitetul trebuie să se întrunească regulat pentru a discuta chestiunile locale și cele generale, precum și pentru a lua hotărâri în interesul bunului mers al organizației.

Registrul de membri și cel de procese-verbale, apoi dosarul de corespondență și chitanțierul nu trebuie să lipsească. Partii administrative trebuie să i se dea cea mai mare atenție.

Rolul intelectualilor și în special a învățătorilor socialisti este extrem de important. Datoria acestor făclieri a socialismului este să ajute la ridicarea elementelor de elită a țărănimii la un nivel cât mai ridicat cultural și politic.

Chestiunea cotizatiilor este la fel foarte importantă. Cotizația sătească este foarte mică și de sigur va trebui să fie mărită. Partidul nostru este contra sistemului burghez a feciorilor de banii gata, cari pun la bătaie milioane pentru ca să alungă oameni doliți. Partidul nostru nu se poate baza pentru acoperirea cheltuielilor sale decât pe contribuția muncitorilor și a țăranilor. Dacă sunt printre membrii săi oameni cu care de mână, aceștia au datoria să plătească cotizatii mai mari și să facă donații. Dar le este interes să schimbăm formulele preferențiale de ordin personal.

Astăzi muncitorii industriali înțeleg cu cotizatiile lor întreaga mișcarea social-democrațică. Va fi o mândrie a țăranilor dacă banii lor va veni alături de acela a fraților din fabrică.

## EDUCAȚIA SOCIALISTĂ A MILITANȚILOR

Noi nu putem cere țăranilor să cunoască de la început doctrina marxistă. Credem totuși că cu timpul se vor ridica și dintre țărani elemente de elită. Dar pe deasupra elitelor ne interesează

massele largi ale țărănimii. Dacă aceia trebuie să treacă în ele conștiința de clasă, să facem să simtă că sunt muncitori exploatați, că trebuie să fie solidari, — în cadrul partidului nostru — cu frații lor din fabrică. Trebuie să jure în conștiința maselor țărănești ideea că muncitorii dela sate și orășe, unii, trebuie să lupte pentru transformarea totală a societății. Și până atunci nu trebuie să subestimăm lupta pentru îndepărtarea soartei muncitorimii, prin reforme imediate, chiar în cadrul societății actuale.

Popularizând aceste idei, fără nimeni nu va lipsi să vie în mase mari la noi. Dar ea nu va rămâne la noi, dacă nu o vom convinge de adevărurile ideii socialiste. Acest lucru nu este ușor, căci mare este înșurubirea la sate, o moștenire a regimurilor trecute.

## ȚĂRANII SUNT DORNICI DE LUMINĂ ȘI DE ADEVĂR

Ei au fost înșurubiți sute de ani, și fiind azi să se emancipeze și să meargă pe un drum nou. Să ne punem deci în serviciul acestui curent de deșteptare, mimând din răspuneri în favorul propagandei și educației socialiste. Să creștem deci școli de cadre, conferințe educative, să împrăștiăm ziare și broșuri socialiste, și în fine să ne întrelăsim acțiunea politică în spirit socialist.

La capătul luptei pentru înfrățirea marelui partid social-democrat, ne va aștepta răsplata cea mai scumpă și salvarea adevărată a neamului: România socialistă, o Românie a muncitorilor și a țăranilor.

Cuvintele nline de înțelepciune ale tovarășului ministru Lotar Rădăceanu le recomandăm deci cu toată căldura militanților noștri socialisti, cărora trebuie să le servescă drept îndreptar în lupta pe care o dau pentru victoria ideilor salvatoare ale dreptății socialiste. Gh. S.

**CUMPARAM**  
un autocamion cu  
cauciucuri bune.  
Adresa la ziar

Este pur și simplu clar că cel mai bun BLANAR este firma

**„S T A R“**

Str. M. Eminescu nr. 14. Proprietar E. MAIROVITZ. Tel. 16-11.

# Sfințirea bisericii ort. române din Vărfurile Arad

La data de 21 Octombrie 1945 va avea loc sfințirea bisericii ortodoxe române din comuna Vărfurile județul Arad, biserică renovată pe cheltuiri unor credincioși și frumos pictată de o echipă de artiști în frunte cu frații Profeta.

Sfințirea va fi săvârșită de Prea Sfințitul Sa Episcopul Aradului, Dr. Andrei Măgieru, însoțit de un sobor de preoți. Biserica din Vărfurile se asează în fața în rândul celor mai alese monumente de artă bisericăsească ale județului Arad.

# Salariul just

După cum a definit Kautsky, salariul just este echivalentul care se da muncitorului pentru produsul său, minus cheltuielile generate ale comunității. Această idee a fost preconizată de către canonistii din evul mediu. Ei spun că salariul just este echivalentul muncii. Aici însă intervine o confuzie, deoarece în acea vreme salariizarea se făcea cu bucată. Cu alte cuvinte confundă salariul just cu prețul just pe care patronul trebuia să-l dea lucrătorului la domiciliu. Școala clasică a lui Adam Smith cere ca salariul just să dea muncitorului: posibilitatea unui trai omenesc. Școala catolică extinde această idee și asupra familiei muncitorului. Cu alte cuvinte salariul just să permită muncitorului și familiei sale un trai omenesc. Saint Simon spune că salariul just este acela care dă muncitorului, pe lângă subsistență și amortizament de invaliditate și bătrânețe, o posibilitate de a-și desvolta trupul și spiritul. Marx cere ca întregul produs al muncii să revină muncitorului. Valoarea acestui produs o indică cantitatea de muncă cristalizată în el. Cantitatea de muncă este determinată de numărul orelor de lucru necesare pentru a produce sau a reproduce un articol oarecare (aceasta este de altfel, cum arată Marx baza oricărei valori). Tănușen vizează pentru a da formula matematică a salariului just, următoarea ecuație:  $S = a + p$ ,  $S$  = salariul just,  $a$  = minimum de viață,  $p$  = prețul produsului. Ca exemplu ei propune:  $a = 2$  fr.,  $p = 450$  fr., deci  $S = 9$  fr.

Capitaliștii critica salariul just, susținând: 1). Somajul crește fiindcă cei mai puternici iau locul celor mai slabi. 2). Salariul se diferențiază prea mult pe baza capacității de producție. 3). Surmenează muncitorii, scăzându-i randamentul. Dar ei uită că astfel ei exploatează la maximum pe muncitor. Socialismul cere ca să se dea salariul just prin plată totală și colectivă, dată

cu bucată și încorporat cu prime. Numai astfel muncitorii se va bucura de produsele muncii sale fără a fi răbul profiturilor intermediare ale capitalșilor.

## COMUNICAT

Primăria Municipiului Arad, aduce la cunoștință că s-a prelungit până la 31 Octombrie 1945 termenul în care se pot depune cererile de către producătorii și distribuitorii de făină de pe raza Municipiului Arad.

Se precizează că în ziua de 1 Noembrie 1945 va începe controlul domiciliilor și totii necesari vor fi găsiți posesorii făinei, fără a-și fi depus cererile vor fi deferiți instrucțiilor de sa botaj.

## Mica publicitate

MICA PUBLICITATE se primește zilnic la Administrația ziarului. VĂNZĂTORI de ziare cu câștig bun se caută la Adm. ziarului Libertatea Poporului. AGENTURA HAASZ Eminescu 20-22. In strad pavață casă cu 3 locuințe și milioane urgent de vânzare. 30. VAND prăvălie de coloniale cu totu la Arad. Adresa la ziar. 32. PRIMESC 2 cleve în gazdă. Adresa la ziar. 32. SE CAUTA pentru arendă 2-4 jugare pământ cu casă în oraș. Adresa la ziar.

**Biroul „Olympikon“**  
ARAD, strada Brătianu 2-4. Îndeplinește toate serviciile oficiale și particulare la București. — Vă crută de călătoria costisitoare și oboseală. Telefon: 20-49.

**„Solidaritatea“**  
cooperativă de producție  
secția Confecție de dame din str. Goldiș nr. 4, primește tot felul de comenzi pentru rochite și taoruri de dame, după modelele cele mai moderne.

Toti elevii se aprovizionează cu CĂRȚI și RECHIZITE școlare la librăria și papetăria **„GLORIA“** Magazin bogat - asortat pentru toate școlile. Vis-a-vis cu Teatrul Comunal

**Cinema ROYAL**  
Telefon: 19-33. Repr.: 3, 5, 7 și 9. Dum și sâmb. 11-14, 3, 5, 7 și 9 fix.  
AZI, ultima zi:  
**Încăpă, ânata**

**Cinema FORUM**  
Tel. 20-10. Repr.: 3, 5, 7 și 9.  
AZI: O extraordinară realizare plină d epoezi și amor  
**TIMPURI FERICITE**  
cu: Ecaterina Karady, Andor Ajtai

**Cinema „Aro“** Tel. 21-45  
Repr.: la 3, 5, 7 și 9.  
AZI un film senzational cu JOHN LODGE în **Bulldog Drummond** IN SERVICIUL SECRET

**„CORSO“** Tel. 23-64  
Repr. 3, 5, 7, 9. Duminica 11-13 și mai.  
AZI PIERPĂLĂRI  
**DELIR**  
cu:  
**HEDY LAMAR și ROBERT TAYLOR**  
Jurnal rusec.

Revista presei

Libertatea din Capitala in numarul 17 Octombrie a. c. se ocupa de multe probleme importante...

Asfel in editoriaj tov. Dumitru Pop era Democratizarea Impozitelor, afirmand ca dublarea impozitelor in industria...

In familia noului stat roman, incheie tov. Dumitru Pop, sa punam dreptatea si democratia si in malatia impunerilor fiscale.

In același număr, in Libertatea Literara, Eugen Relgis scrie despre ziaristul si scriitorul democrat Ion Mehedinteanu...

In 1926 la Cluj Ion Mehedinteanu scoate „Insemnari Omenești”. Totusi acesta este infliacat socialist a murit tinar...

Servitoare hoata in stil mare

Acum doua saptamani d-na Ardelean Maria din Arad, str. Doamna Palasa 173, s'a prezentat la Politie si a reclamat ca servitoarea Szekely Maria...

Totul pt. vindecarea ranilor razbi. Societatile de binefacere evreesti din Arad, organizeaza...

CEAI DANSANT

In favoarea actiunii: „Luna invalizilor vaduvelor, orfanilor si deportatilor”, intreprinsa de Apararea Patriotica

Vizita generalisimului Ciang-Kai-Shek in Capitalele aliata

CHUNGKING — Generalisimul Ciang Kai Shek intrun interviu acordat ziaristilor streini si chinezi...

tative personale cu conducatorii tarilor aliate. Totodata a declarat ca sediul guvernului chinez se va muta la vechea capitala a Chinei...

Generalul Eisenhower desminte

Generalul Eisenhower a desmintit in formația, ca pe teritoriul Germaniei ed mbrat de americani evreji bolnavi ar fi mahtrati. Din contra, generalul Eisenhower a afirmat ca primese tot de alimente suplimentare in spitale...

te alente Generalul a mai adaugat, ca in Germania de vest munca in minele de carbuni da rezultate tot mai bune...

Ce se discută la conferința muncii dela Paris

Bucul Internațional a Muncii si-a reluat activitatea prin conferinta care are loc actualmente la Paris. Se lucrează acum la intocmirea unui plan, al muncii, pentru eliminarea pericolului șomajului, a inflației si a lipsei artic...

lelor de prima necesitate, pentru a asigura liniștea si viitorul pașate a muncitorilor din toate țările. In afara de aceasta conferința se va ocupa de controlul prețurilor si al aprovizionărilor internaționale.

Parlamentul britanic discută planul refacerii locuințelor distruse

Ministrul Laburist Aneurin Bevan a prezentat azi in camera comunelor legea refacerii locuințelor distruse de răzbiu. Trei milioane case au rămas distruse după acest răzbiu in Anglia...

servitoare nu au construit locuințe săltaoase, acum revine guvernului actual să îngrijească de sănătatea păunilor muncitorești. La cererea ministrului Bevan camera a votat un credit suplimentar de 34 milioane lire sterline pentru accelerarea construcțiilor

Situația din Spania

Spre un sfârșit al regimului Franco

PARIS. Ziarele streine se ocupă pe larg cu starea ce domnește in Spania Franchistă. Unele ziare comunică că in toată Spania domnește neliniștea și dezordinea. In toată țara a început activitatea partizanilor care vor să răstoarne gu-

vernul Franko. Ziarul reamintește că Franco a fost a dus la cărnă țării cu ajutorul lui Hitler și Mussolini și el trebuie să fie tras la răspundere ca criminal de răzbiu, fiindcă a ajutat nazismul

Cinematografele „SAVOY” si „URANIA”

Incepând de JOI, invită publicul arădan la spectacolul de PREMIERA pentru deschiderea sezonului de iarnă :: Pentru prima oară in România : Un film al inimel. Un film al dragostel. :: Un film al muzicii

SERENADA (Cântă inimă)

cu muzica de SCHUBERT. Aranjament muzical de Paul Abraham, cu fernetătoarea LILIAN HARWEY și LOUIS JOUVET. Muzică divină :: Balet :: Dansuri. :: Nimeni nu trebuie să lipsească dela acest spectacol cum nu s'a mai văzut de mulți ani. ATENȚIUNE: reprezentăm la orele 2.30, 4.30, 6.30, 8.30 la SAVOY — La orele 3, 5, 7 și 9 la cinema URANIA

Dela P. S. D.

MEMBRII PARTIDULUI SD. al căror nume începe cu literele K, L, M, N, O și P, sunt rugati a trece pe la sediul Partidului Socialdemocrat, org. Arad, in ziua de Sâmbătă, 20 Octombrie, orele 4-7 d. m., iar cei al căror nume începe cu R, S, T, U, V, W, X, Y și Z in ziua de Duminică 21 Oct. dimineata între orele 9-11 pt. verificarea carnetelor de membri.

COMUNICAT

Se aduce la cunoștința generală că, in zilele de 22 și 23 Octombrie 1945, ora 7.30 dimineata, toți proprietarii și deținătorii de cai, de pe teritoriul Municipiului, cari nu s'au prezentat cu caii in fata Comisiunii 8-a de colectare, sunt obligati a se prezenta la verificare, in zilele amintite mai sus, la Oborul de vite.

Proprietarii de cai vor prezenta in fata Comisiunii lista de control primită dela Chestura Politiei, iar invalizii vor prezenta actele eliberate de I. O. V., precum și actele din care să rezulte că sunt proprietari înainte de 12 A. prilie 1945.

Acei cari nu se vor conforma dispozițiilor din prezentul comunicat, vor fi sancționați conform Legii pentru aplicarea Convenției de Armistițiu.

Dela U.F.M.

Toate membrele din comitetul U. F. M. sunt rugate a participa in sedinta de comitet din ziua de 22 Oct. orele 16, prezenta obligatorie.

Miscarea Sindicală

Federația Meseriașilor Patroni văzând că foarte mulți patroni nu și-au înscris angajații in cantină, a hotărât înființarea unei cantine. Cei interesați să se prezinte la sediul din str. Braștia, nu No. 18, Tel. 18-41.

Comitetul de inițiativă a Sindicatului Pensionarilor Publici (care a funcționat până in prezent Org. „Victoria” I. O. V. R.) anunță adunarea generală de constituire a Sindicatului Pensionarilor Publici I. O. R., care se va ține in sala mare a Primăriei Municipiului Arad, la 21 Octombrie 1945, orele 9 a. m. In caz de nu se va aduna membri in majoritate, adunarea generală se va amâna pe ziua de 28 Octombrie 1945, când tot in același loc la aceeași oră se va ține.

Hoata arestată de poliție

La nr. 26 din strada Sarmisegetuza, săptămâna trecută a d'spărit din podul casei, haine și lingerie in valoare de circa 400.000 lei. Păgubasa Roth Josefina a amintat cazul Politiei, care procedând la cercetări, a reușit să identifice pe autoarea furtului in persoana femeii Koblos Rozalia din comuna Dorobanți, jud. Arad.

Hoata a recunoscut furtul declarând că furturile la dus la părintă ei din cora. Dorobanți. Politia a trimis pe individia la Dorobanți pt. a aduce lucrurile.

STIRI EXTERNE

BUCURESTI. — Ministerul Afacerilor Interne, care cunoscute în trecut persoanelor care posedă pașaport pentru străinătate, că nu pot călători decât numai cu viza specială de plecare.

TOKIO. — Se comunică, că începând cu data de 1 Decembrie 1945, Ministerul de Război și Ministerul Marinei Japoneze vor fi desființate.

TOKIO. — Cartierul Generalului Mac Arthur arată, că autoritățile Japoneze au arestat și au predat Comandamentului Aliat pe un cetățean american, care în timpul războiului a fost speakerul la postul de radio din Tokio cu care ocazie a desfășurat o intensă propagandă contra aliaților. El urma să fie judecat ca criminal de război.

Totodată a fost arestat și generalul japonez Sieni care după primul atac aerian aliat contra Japoniei a dat ordin pentru executarea pilonilor americani care au fost nevoiți să aterizeze forțat sau doborâți de apărarea anti-aeriană japoneză.

TOKIO. — Generalul Mac Arthur a dat un ordin prin care toți Japonezii pot exercita cultul lor religios liber și după voința lor.

TOKIO. — Ministrul de Interne al Japoniei dl Asido Hiroshi a inaugurat ieri prima sesiune a parlamentului. În cuvântarea sa, a subliniat că constituția japoneză va fi reformată, prerogativele împăratului vor fi mai restrânse iar parlamentul va fi democratizat.

NEW YORK. — Se pare că grevele din Statele Unite vor înceta în curând. Un sfert din muncitorii greviști au reluat ieri dimineața lucrul, iar tratativele pentru aplanarea conflictelor de muncă sunt în curs. Muncitorii cer un salariu minim de 55 cenți pe oră.

BUDAPESTA. — Ambasadorul U. R. S. S. la Budapesta a fost numit dl Puszin Maximovici, iar dl Szerffy Iuliu a fost numit ambasadorul Ungariei la Moscova.

Phase-urile Portugaliei primește delegația apărării democratice

Guvernul portughez a declarat azi în parlament că nu aprobă declarația guvernatorului Indiilor Olandeze cu privire la o nouă constituție a acestora. Din această cauză demisia acestui guvernator a fost primită. Guvernul olandez a trimis care blândețe la Batavia, în capitala insulei Java.

Marele pianist Dohnányi Ernő a fost detinut

Din Viena se anunță că marele pianist și compozitor maghiar Dohnányi Ernő a fost detinut, deoarece figurează pe lista principalilor vinovați de război, care urmează să fie judecați de justiția ungară. Dohnányi voia totuși să ia parte la serbările muzicale de la Salzburg, când a fost arestat că nu-i mai este permis să reprezinte țara sa din cauza participării sale pe vremea din timpul ocupației germane.

ULTIMA ORA

Declarațiile primului ministru Atlee cu privire la situația din Indiile Olandeze

D. Atlee, prim-ministrul Angliei, a declarat azi că cererile populației indoneze de pe insula Java par a fi juste. Acest popor a beneficiat în ultimul timp de oareșate

autonomie, care a fost susținută de unele declarații liberale făcute de regina Wilhelmina în Decembrie 1942. Guvernul englez nu vrea totuși să se amestece în treburile in-

terne ale Olandei, dar Anglia doarește pacea în această parte a lumii, deoarece revolta acestor popoare a costat deja viața multor europeni.

Generalul Eisenhower, secretar al Ligii Națiunilor Unite sau viitorul Președinte al Statelor Unite ale Americii?

LONDRA. — Cercurile politice bine informate declară că generalul Eisenhower este candidat la postul de secretar general al Ligii

Națiunilor Unite. Aceasta este cea mai mare demnitate pe care o poate îndeplini un funcționar public. Nu se știe dacă generalul Eisenho-

wer va primi această demnitate întrucât unele cercuri susțin că vrea să candideze la proximele alegeri prezidențiale din Statele Unite.

Actul de acuzare a criminalilor de război germani este terminat

Azi s'a ținut la Berlin prima sesiune a Tribunalului Militar Internațional care are să judece pe criminalii de război germani nazisti.

național care are să judece pe criminalii de război germani nazisti.

Sesiunea a fost prezidată de generalul Nichicenco, reprezentantul Rusiei Sovietice, care a prezentat actul de acuzare, provocând pe cei 24 acuzați să-și pregătească apărarea în termen de 30 zile, până la sesiunea proxima, care va avea loc la Nürnberg.

O delegație a muncitorilor din Valea Jialui a sosit la București

Unsprezece mii de muncitori suferind frig și foamete, au trimis 54 de delegați în Capitală spre a cere ajutorul guvernului contra lipsurilor care îngreunează munca muncitorilor în folosul țării. Societatea „Petroșani” prin Economatul înființat de sîbă, nu aprovizionează

muncitorii nici cu alimente, dar nici cu îmbrăcămintea și încălțămîntea necesară. De aceea producția de cărbuni este în scădere și industria țării suferă. Se așteaptă intervenția Confederației Generale a Muncii pentru a pune capăt unei situații neomeneste ce nu mai poate dura.

Actul de acuzare cuprinde următoarele crime la adresa acuzatilor de război principali, în frunte cu Göring, Hesse, Ribbentrop etc. pregătirea unui război total neomencos pentru distrugerea civilizației, prin călcarea drepturilor internaționale de război, agresiune contra popoarelor mici, și crime de război, asasinarea civililor, ostarăciunile prin gazare, înfometare și exterminare.

Primul criminal de război maghiar : Bárdossy László

BUDAPESTA. — Guvernul ungar a înștiințat oficial Comisia Aliată de Control, că primul criminal de război care va fi deferit Justi-

liată de Control, că primul criminal de război care va fi deferit Justi-

ției maghiare, va fi Bárdossy László, fost prim-ministru al Ungariei, acuzat de agresiunea Ungariei contra URSS.

Fiecare german trebuie să muncească pentru refacerea țării sale

MUNCHEN. — În zona americană de ocupație a apărut ieri primul număr al ziarului oficial german Neue Zeitung care publică un articol de fond despre generalul Eisenhower. Într-una din aceste articole se atrage atenția Germanilor, că aliații vor ajuta

de germani după posibilități la reconstrucția țării. Însă nimeni nu așteaptă că aliații să lucreze în locul lor. Fiecare german trebuie să lucreze deci conștient, deoarece munca sa este în folosul său propriu și al oștii care face față greutăților iernii.

După cum se știe Bárdossy László a fost un timp ministru plenipotențiar al Ungariei la București.

Doña Maria Ardelean, soția subdirectorului de la Liceul Comercial de băieți din Arad, a decedat la 18 Octombrie 1945, în vîrstă de 33 ani. Înmormîntarea va avea loc în ziua de 20 Octombrie, Sîmbătă ora 3 d. m. din strada Petru Poni 5.

Criza din Indiile Olandeze

Generalul Carmona, președintele republicii portugheze a declarat că va înfronța delegația partidelor de opoziție democratice, cari vreau să înainteze un protest contra seefului de guvern Salazar, care nu vrea să admită autoritate liberă în Portugalia.

O mare panama la C. A. S. B. I. București

Din capitală se anunță, că se începe conducerea administrației nouilor muncitori C.A.S.B.I. de la directorul general Marin Constantinescu jos până la ultimul subșef de birou și deferiți Curții Marțiale, fiindcă sunt autori sau complici la furturile ce s'au comis în dauna Statului, respectiv a funcționarilor, ce li s'au încredințat.